

# 钦伦秀 铁汉柔情，英雄无名



钦伦秀 华山医院院长助理，普外科主任，教授，主任医师，博士生导师。复旦大学肿瘤转移研究所所长。教育部长江学者特聘教授，973首席科学家，国家杰出青年基金获得者，教育部肝癌转移机理与防治创新团队带头人，上海市优秀学科带头人及上海市医学领军人才。上海市科技精英，上海市五一劳动奖章获得者。主要从事肝肿瘤外科临床工作。

口述  
实录

唐晔：这么多年，您的性格有改变吗？

钦伦秀：原来更刚烈，不懂得弯曲，看到什么不对的立马反驳，别人会很受不了。随着年龄渐长，遇到挫折就会变得稍微柔软一些，但骨子里没有变。我不太善于交往，也不会说什么好话，当面一套背后一套的事，我做不出来。

唐晔：您如何看待医患双方的沟通？

钦伦秀：同样一番话，有的医生说完，病人心服口服、温暖如春，有的医生说完，病人满腹狐疑。通常，我是站在病人和病人家属的角度分析病情，现在诊断是什么，到了哪一步，接下来建议应该如何治疗，如果病人不接受建议，还有哪些治疗方案，风险是什么，都解释清楚了，和病人一起做选择。

唐晔：您自己的手术风格是什么样子的？

钦伦秀：精细，安全。速度不算快，但也不慢。有点像开车，我不喜欢飙车，但是在限制的速度内，会全速前进，保证安全第一，往前走，这种感觉很好。

唐晔：除了医学，您有什么爱好吗？

钦伦秀：不多，音乐绘画都不行。除了医学文献，我喜欢看小说，看舒缓一点、风景优美和有故事的电影，不喜欢快节奏和嘈杂的东西。

唐晔：这么多年来，有您深信不疑的东西吗？

钦伦秀：第一，我深信只要付出了肯定会有回报；第二，以心可以换心，只要我真诚待你，你肯定可以感受到。

唐晔：如果可以再来一次选择，您还会做医生吗？

钦伦秀：我会的。但是我儿子不愿意，他觉得做医生太辛苦了，付出太多，没有足够的回报。其实，他是看不到我的收获——我得到更多的是内心的满足和成就感。可能他会看到给家里带来多少收益，能陪他和妈妈多少时间。我很久没有陪太太逛过商场，也十几年没看过一场电影了。可能她也会有埋怨，但我相信她内心还是理解我的。

1

一位操作上有不符合规范的学生，被他黑着脸当众责备，脸上有些泛白，额头上微微细汗。“我做小医生时，也是这样过来的，临幊上不可以有丝毫懈怠或者不经意，严谨和规范是年轻医师成长的基石，严厉批评才能铭记于心。”他不怒自威，周围一圈学生，鸦雀无声。

他看起来是块坚硬的铁，让人望而生畏，但内心是温暖的、和煦的，不然，他的团队怎么可能在三年时间，秉承“微创”（腹腔镜）和“巨创”（肝移植）双轮驱动的发展理念，腹腔镜肝切除和肝脏移植的数量和成功率均居全国前列呢？上海市首例全腹腔镜下活体供肝切取的活体肝移植的成功开展，更是标志着华山医院腹腔镜肝脏外科及肝移植水平均已跻身国际先进水平。而有这样的成就，这是一个学科带头人的底蕴和魅力使然。

三年前，钦伦秀从中山医院调到华山医院，他坦言，这两座“山”，文化风格迥异，他用了半年逐渐适应，首先是分肝胆、甲乳、胃肠、疝和腹壁、血管外科等亚专科。他说，他的角色是幕后，一旦五路诸侯有所需求，他会挺身而出，找资金，找支持，提建议，全力扶持。

钦伦秀还组建了一支充满活力和发展潜力的肝胆外科与肝移植团队，并联合了肿瘤、妇产科等多家附属医

静脉曲张

不痛不痒也危险

下肢静脉曲张俗称“蚯蚓腿”。最初，肢体皮下会出现毛细血管扩张，即静脉纹路非常明显，时间长了会出现皮下血管扩张、迂曲成团，久站后出现酸胀、疼痛，之后会出现肢体肿胀、可凹性水肿、皮肤瘙痒、皮炎、色素沉着。

瓣膜功能检查能明确返流的严重程度，对静脉曲张的预后做出判断，指导进一步的治疗方案；超声主要是检查深静脉内是否存在血栓、狭窄或闭塞等情况，明确其是原发性还是继发性，是否存在手术禁忌等。

静脉曲张手术已经微创化。目前最先进的治疗方法为静脉曲张射频治疗，该治疗方法并发症较少，术后恢复快。对于不想进行手术的患者，要避免久坐，休息时抬高肢体，选择合适的医用弹力袜。

赵克强

院，创建“复旦大学肿瘤转移研究所”。他有他的使命，“带出团队，站上高峰”。这和单纯做外科医生是完全不同的成就感。

2

1987年，钦伦秀从临床医学系本科毕业。1993年，他成为著名肝癌专家汤钊猷院士的博士生。

“汤先生当时是上海医科大学校长，工作非常繁忙，我们所写的文章，他大多是在飞机上修改的，就连一个标点符号的错误都不会漏过。他的严谨治学不仅仅表现在对学生的要求上，对每一次重大学科方向的重大调整，哪怕是一个简单的学术报告，他都会认真、严谨地全面查阅国内外最新发表的研究进展，再经过自己的深思加工。他的这种严谨学风，对我们影响至深。他鼓励甚至‘威逼’我们这些学生有国际视野，在更高水平国际杂志上发表学术论文，参与国际学术交流。”

当时直接发表英语论文的人并不多，钦伦秀说自己的英文基础并不算好，但是正是汤院士的高标准要求，使他不得不“恶补”英文。他记得博士期间完成的第一篇中文论文交给汤老师后，老师修改后的评语为“论文有创意，也很完整，如果能写成英文就更好了”。“正是先生的严格要求，才有后来我在肿瘤外科临床和研究领域的进步。”

2001年，年仅35岁时，钦伦秀被破格晋升为正教授，并晋升为博士研究生导师，成为当时复旦大学最年轻的外科教授。

钦伦秀说：“身为外科医生，刀开得好、漂亮，这确实很重要。但身为肿瘤领域的外科医生，如何让肿瘤病人活得更长、更好，才是我们追求的目标。因此，要研究肿瘤的本质，为何手术切得如此干净还会转移复发？如何抗转移复发？”在肝癌转移机制、分子预测和防治方面，钦伦秀取得的系列成果得到国际同行的高度重视。

3

2014年初，钦伦秀离开了他工作学习20年的中山医院，来到有着110年历史的华山医院任普外科主任。

近年来，华山医院腹腔镜胃肠手术比例大幅提升，结直肠肿瘤腔镜手术比例接近90%，胃肿瘤腔镜手术比例也在50%以上。与此同时，腹腔镜肝肿瘤切除术、腹腔镜胰十二指肠切除术、腹腔镜复杂疝修补术、腹腔下减重手术和腔镜下甲状腺肿瘤切除术等也已形成学科特色。钦伦秀领衔的肝胆微创外科团队，目前腹腔镜肝脏手术每年200例左右，包括各种难度的肝肿瘤切除术和肝门胆管癌根治术，这在全国医院名列前茅。机器人辅助下肝门胆管癌根治术作为肝胆外科领域难度最高的手术之一，在华山医院成功展开，并处于国内领先地位。外科发展的另一个“引擎”——“巨创”，包括器官移植、进展期或复发肿瘤的联合脏器切除术、乳腺癌根治和一期再造等，也成为华山医院普外科的特色，某些领域已达到国内领先水平。

4

钦伦秀对科室医生的提携是不遗余力的，一旦发掘一个，就如获至宝。肝胆外科微创外科团队的陈进宏教授和贾户亮副教授，还有创新了在全腔镜下胃镜根治手术与重建技术的胃肠外科的蒿汉坤副教授，都已经成为这一代人中的翘楚。钦伦秀还发现了在腔镜甲状腺手术方面有天赋的、更为年轻的邵杰医生，培养了医疗技术与科学研究双栖发展的朱文伟医生，后者已经成为上海市科技启明星。钦伦秀说：“是金子，一定要让他们发光。”

不认识的人看着这张铁一样的脸，觉得他冷，熟悉了才知道，他坚硬的外表下隐藏着一颗柔软的、滚烫的心。

晔问仁医 唐晔

【医家坐堂】

吃，永远是个问题

上海平武路36号邱秦羚：国内不少媒体转载权威医学杂志《柳叶刀》的文章，主张“放开吃肉活得长”“谷物和水果吃得越多越容易导致心脏病”。这彻底颠覆了我的饮食观。

华山医院终身教授张延令：《柳叶刀》刊发的那篇文章可以说明碳水化合物供能比达到60%以上的时候死亡率会上升，但它不能说明碳水化合物供能比低于40%的时候死亡率还会下降，更不能说明碳水化合物供能比低于5%的极低碳水化合物饮食能够具有更低的死亡风险。而事实上，我国居民膳食碳水化合物供能比早在2011年就已经降到只有54.3%了。至于文章所说的碳水化合物摄入最多的人群（占总热量的77%）比吃碳水化合物少的人（占总热量的46%）死亡率高28%，那么碳水化合物供能比达到77%以上是什么概念？在中国人普遍吃不起肥肉的60年代，一个从事轻体力劳动的成年人，得吃下差不多整整3斤白米饭、白面馒头一类的食物，才能把一天的碳水化合物供能比顶到77%这个量级。

我们有些人盲目崇拜西方学术杂志的观点。其实饮食中碳水化合物、蛋白质和脂肪，这一种摄入得多，那么另外两种就必然摄入得少。这项研究的数据中，摄入碳水化合物最高的组，碳水化合物供能比的中位数是77%。这就意味着蛋白质和脂肪加起来的供能比才23%，后两者所附带的那些微量元素自然也会不足。

我们强调饮食多样化，吃好主食，而非不吃主食。需要指出的是，精加工米面在加工过程去掉了必需的营养成分，因此应该适度控制。现代都市人不妨多吃全麦面、糙米、杂豆，即“五谷杂粮”，粗细搭配，细粮粗做。

## 这些肝脏病变是否非治不可

对于单个小于5厘米的肝囊肿，如果位于肝脏实质内且没有对肝脏内的主要大血管及胆管造成压迫，没有任何临床症状，建议患者每年复查超声，了解其生长情况即可。对于位于肝脏表面的大于5厘米的肝囊肿，需要去外科做进一步检查，看有无必要采取手术等其他干预手段，比如用针吸

出囊肿中的液体。

肝血管瘤也被认为是一种良性病变。虽然这种病变的名字叫血管瘤，其实跟肿瘤一点关系都没有。

直径小于5厘米的肝血管瘤，没有任何症状，也不需要治疗。较大的肝血管瘤有出血风险时，可通过外科手术切除或介入微创的方法进行治疗。

肝内钙化灶是肝脏损伤后的一种良好结局，它相当于肝脏中的一种特殊“疤痕”。肝内胆管结石、肝内慢性炎症或创伤、肝脏肿瘤一旦好转后，就有可能形成瘢痕组织，在做彩超或其他影像检查时看上去就像石灰墙皮一样，所以被称为“钙化灶”。它也是良性的，不需要治疗。

王燕

## 周冬雨刮痧瘦腿

新闻回放：“谋女郎”周冬雨的一双美腿成为网络热点。网友纷纷惊呼“周冬雨原来显粗壮的小腿，如今怎么变得线条修长？”周冬雨自称瘦腿秘诀是两三个月刮痧瘦腿，瘦了3厘米。

刮痧要顺着一个方向刮。想要刮痧瘦腿的女性，刮时要用点刮痧油，每次刮痧时间大约3~5分钟，用牛角板由上往下，由内往外，刮出紫红色痧点即可停止。局

部瘦腿以一周一次的频率比较适宜。

刮痧瘦腿并非人人适合。刮痧本身“顺则补、逆则泻”，而跟火罐等其他手段相比，又是偏泻。如果人体很虚，不断去刮痧耗气，除了损伤皮肤，还可能会滋生很多其他疾病。正气不足的人，刮痧耗气后，气虚不能收摄，反而更容易发胖。人的体质很虚弱时，需要先扶正气，用中药调理，才适合用刮痧局部减肥。

奇伟



【病例报告】